

Notas del expediente Picaso

Los antecedentes de la catástrofe Desde Abarrán a Monte-Arruit

Ha comenzado a hacerse público el extracto, resumen o apuntamiento del famoso expediente sobre responsabilidades incoado por el general Picaso, que ha servido de guía a los individuos de la penencia parlamentaria.

Cada uno de los periódicos madrileños ha publicado aquellos puntos que juzgó de mayor interés; pero como unos y otros constituyen, en conjunto, la triste historia de la gran catástrofe, hemos querido aprovecharnos de todos para sistematizarlos y reconstruir el proceso de la tragedia, ya que a éste habremos de atenernos para seguir con conocimiento de causa las discusiones que en las Cámaras han comenzado ya.

He aquí los datos culminantes del expediente Picaso:

Existía en los moros un estado latente de inquietud

En los avances no se había consolidado nada; se vivía porque los moros de las cabillas lo toleraban; y además, los mismos moros que se decía recientemente sometidos sabían de nuestra eficiencia militar lo suficiente, ya que en todas las operaciones la política dejaba en tercer lugar a las fuerzas europeas, en el segundo a las indígenas auxiliares, y confiaba el puesto de vanguardia al «Banco de España». Aun los moros, a quienes realmente convenía estar a nuestro lado, tenían que abandonar al verlos incapaces de defenderlos contra los otros; y el natural instinto de rapacidad de los indígenas bastaba por sí solo para determinar el que los de Nador y Segangan, por ejemplo, saquearan estas poblaciones, en evitación de que luego llegaran los demás y lo hicieran en su provecho... circunstan- cia que puede explicar la rápida propagación del movimiento insurreccional.

Si bien en el contraste de opiniones por algunos se pretende no existía tal acuerdo clandestino, del relato de los hechos sueltos, desligados, insignificantes en sí, y al parecer, incoherentes, referidos por numerosos testigos acaudalados en el país, colonos, empleados, Religiosos de la Misión y otros, se aprecia bien que existía un estado latente de inquietud, un aire de revuelta, fruto indudable de una secreta inteligencia de los naturales de la zona sometida a los de la rebelde, si bien el momento de su explosión hubiese de determinarlo la oportunidad.

Los camiones no podían ir a Anual sino con carga reducida

Abordaba la línea general de comunicación al frente en su centro de Drius, sobre la izquierda del Kert; y estaba constituida por una carretera que por Nador, Zeluán, Monte Arruit y Batel llegaba a aquel punto, con recorrido de 67 kilómetros. Este camino estaba doblado por un ferrocarril de vía estrecha hasta Tistutin, cuyo término quedaba, por consecuencia, a 22 kilómetros de Drius.

Desde este punto hacia el Norte podía hacerse el recorrido en camiones hasta Ben Tieb, desde donde últimamente era posible seguir a Anual y Bui Meyan; pero sólo los camiones ligeros de dos y media toneladas, y a media carga, por pista, o sea camino carretero sin afirmar. A Talit y Sidi Drius e Igueriben sólo había los caminos naturales del país, de herradura. Por más que en la última posición citada hubiese sido llevada una batería de artillería ligera, venciendo grandes dificultades, Sidi Drius, al extremo de este ramal, prácticamente era atendida por vía marítima, por ser difícil el expresado sendero de su comunicación.

El camino de Anual, una vez pasado el de Ben Tieb y dejando al llano el de Sepsa, se interna en los montes; desde el Morabo de Sidi Mohamed se enfoca en las fragosidades del terreno, encajándose en un estrecho y largo barranco, por cuyo fondo discurre tres kilómetros, dominado por ásperas laderas y remontando con duras pendientes hasta los altos de Izumar—750 metros—, para descender en lazos luego a Anual—406—, y siguiendo también la estrechura de un barranco hasta recaer en el entrellano.

Desde Drius podían también transitar los camiones a Cheif, Bohafora y Azib de Midar, así como al zoco de Telatza, por Haman Temasusin y la cañada de Tizi Lao, a lo largo del frente. Todos estos caminos, clasificados como pistas y que constituían el medio más general de comunicación—480 kilómetros en total—se entretenían en el estado que consentían la estación y el terreno, quedando intransitables para aquella clase de vehículos en caso de temporal o de lluvias.

En declaración del comandante Fernández Mulero se da noticia del régimen de servicio de transportes; y se viene en conocimiento por ello de que, con el destacamento de camiones pesados establecidos en Drius, se atendía a Batel en Ben Tieb, y desde este punto, con los más ligeros, con carga reducida a tonelada y media escasa, se continuaba aquí a Anual. Conjuntamente concurrían al mismo las compañías de transporte a lomo, de Intendencia, y los convoyes de camellos contratados a elevado precio en el país.

El tráfico era deficientísimo y estaba a merced del enemigo

Con respecto a la capacidad de tráfico de las comunicaciones, manifiesta dicho jefe que sus vehículos, como los similares de Artillería e Intendencia, que cooperaban a las exigencias recíprocas de los servicios y a las evacuaciones del frente, estaban en frecuente reparación a consecuencia del rudo trabajo a que estaban sometidos; puesto que, además de rodar con frecuencia sobre caminos militares sin firme, y con largas pendientes que llegaban al 12 por 100, en el de Anual y de Temiat-el Hamara hacían un trabajo

tan constante que no daba lugar a acudir con oportunidad a las reparaciones; entendiéndose que para satisfacer cumplidamente las necesidades circunstanciales del ejército hubiera sido indispensable un número «cinco veces mayor» de camiones.

Pero, mejor que estos datos, dará idea de las dificultades materiales del territorio la declaración del teniente de Artillería Gómez López, exponiendo que, si bien habían sido baterías ligeras, siempre había sido venciendo grandes peligros y enganchando hasta siete parejas; lo que explica que no se intentase retirar el material de la batería ligera destacada en Anual al efectuarse el abandono de este campamento, cuyo terreno recorría terrenos muy escabrosos bajo la constante amenaza de las posiciones, desde donde el enemigo podía fácilmente batirlo y cortarlo. De Izumar al Morabo, muy especialmente, iba el camino encajándose en el fondo del profundo y áspero barranco que se ha dicho, cortado por otros y por caseríos que militarmente dificultaban su tránsito.

Agua de 15 kilómetros. Los aljibes, inservibles por falta de limpieza

Examinando en conjunto la situación de las posiciones del territorio, dice el comandante de Ingenieros Abuzagaray, que, por punto general, las establecidas del Kert en adelante no respondían a necesidades militares verdaderas, ni estaban elegidas por la comisión que marcó los reglamentos, sino que respondían a meras consideraciones políticas, y se veían reducidas, como regla común a todas ellas, a un abastecimiento precario de agua. Considera que las posiciones de retaguardia carecían de elementos para constituir puntos fuertes de apoyo, sin viveres, municiones ni fuerzas proporcionadas, no estando preparadas, por tanto, para cumplir su misión.

El coronel López Pozas, de Ingenieros, dice en su declaración que, intrínsecamente consideradas las posiciones, las juzgaba lo suficientemente defendidas contra el enemigo que hasta entonces pudiera atacarlas, consistiendo su debilidad mayor en el alejamiento y dificultad de la aguada de casi todas ellas. Explicaba que las posiciones carecían de aljibes porque, no existiendo en ellas edificaciones con cubiertas que pudieran recoger las aguas en condiciones de limpieza, no era conveniente recibir las procedentes del suelo.

A esto debe hacerse observar que, según resulta de las declaraciones atinentes, allí donde había dichos aljibes, como era Sammar y Kam Kiacha, que se recuerdan por ser construcciones de fábrica, el agua de ellos no era potable, seguramente debido al desuido de su entretenimiento y limpieza. Así es que las posiciones—abastecidas de agua o surtidas de ella en las aguadas habilitadas para ello, sin preocupación

de distancias, situación, facilidad ni posibilidad contingente de efectuarla—tenían que caer ineludiblemente en cuanto el enemigo se lo propusiera. Aisladas algunas en alturas incomprensibles, sin repuestos suficientes, sin esperanzas de auxilio exterior; constituidas prisioneras, por así decirlo, de los naturales, hubieron de caer cuando les faltaron los ordinarios recursos, y el enemigo, hecho cargo de su debilidad, las asediaba, atacándolas en el punto más vulnerable de la privación de agua con la intercepción de toda comunicación interior.

Desde medio a 38 kilómetros—zoco el Telatza—se aprecia toda la escala inverosímil de distancias, situadas algunas en la dirección del mismo terreno enemigo y a merced, por tanto, de su arbitrio; con la circunstancia—cual dice el teniente coronel Fernández Tamarit con respecto al zoco—que a esta posición se traía el agua de los pozos de Ermila, a la expresada distancia, en dos auto-aljibes de 2.000 litros, que en verano podían hacer dos viajes, pero en invierno sólo hacían uno; y del zoco había luego que suministrar el agua a 21 posiciones dependientes, algunas, como Haf y Tassarut Usai, distantes 15 kilómetros de dicha cabecera, a las que se enviaba el agua cada día en camellos, que solían llegar con las cubas medradas.

Como algún testigo ha indicado, y si no fuera paradójico pudiera repetirse por lo gráfico, «todo el sistema defensivo del territorio estaba dispuesto y preparado para la paz».

La inmoralidad reinante

Estaba el territorio dividido en cinco circunscripciones, asignadas, respectivamente, a cada uno de los cinco cuerpos de infantería de la guarnición, y cuyo mando asumían nominalmente los jefes principales de ellos; y se dice nominalmente porque dichos jefes residían en la plaza, y sólo por excepción hallábanse en sus puestos. Los coroneles subían a tomar el mando de sus columnas cuando iba a efectuarse alguna operación, y terminada ésta, regresaban a la plaza; los tenientes coroneles y comandantes alternaban por plazas de diez o quince días; los subalternos alcanzaban permisos, y era frecuente que las columnas estuviesen escasas de mando, con evidente perjuicio de la instrucción y espíritu.

En el estado de fuerzas de 30 de Junio de 1921 aparecen en las posiciones 361 jefes y oficiales, 9.303 de tropa y 2.578 cabezas de ganado. En el del 22 de Julio, las cifras eran de 588, 16.582 y 3.292; pero hecha una nueva estadística, y no se sabe por virtud de qué arte mágica, las cifras fueron rectificadas, pasando a ser de 841 jefes y oficiales, 20.139 de tropa y 5.251 cabezas de ganado. Así andaban las cosas en Melilla, a ciencia y paciencia de la Comandancia general, del general en jefe y del Gobierno de Madrid!

La preparación de las tropas se resentía necesariamente de ese estado de abandono. La instrucción doctrinal estaba siempre apremiada por las necesidades del servicio, y la de tiro no era sólo insuficiente, sino que ni siquiera reglamentaria. La fuerza estaba sujeta a mermas considerables, por los numerosos destinos de plaza y cuerpo, así como por los auxilios que prestaban ingenieros para los trabajos de carreteras y posiciones, incluso para otros trabajos que nada tenían que ver con la munitoria, todo lo cual redundaba en detrimento de la instrucción, preparación, solidez, cohesión y aptitud de la tropa para sus fines esenciales.

En la Administración interior existían faltas y atrasos, que acusaban un estado de verdadera inmoralidad. Así, un jefe, al comparecer ante el general Picaso, declaró que hubo de corregir deficiencias observadas en la unidad de su mando, poniendo a los autores las correspondientes notas, «no obstante el ambiente de indiferencia con que en general se apreciaban en el territorio estos hechos».

«Mas no era la norma acostumbrada—dice el general instructor—usar de este temperamento en la benignidad con que se juzgaban, no tomándose determinaciones ostensibles sino en casos graves muy extremos. Así se concibe que, preguntando este Juzgado sistemáticamente a todos los jefes principales sobre el comportamiento de la oficialidad en este orden, con rara excepción han depuesto que no se han instituido en sus cuerpos procedimientos por malversación, desfalco, distracción de caudales o atrasos en el pago o liquidación de haberes, ni formándose tribunal de honor por hechos que afectan a la moral militar, siendo así que ha lugar a saber de separaciones del servicio a título de retiro o licencia absoluta, aunque instigada por dichas causas».

Como resumen de esas lamentables páginas, dice el instructor: «La poca escrupulosidad en la Administración; la facilidad de las costumbres, disimuladas con la mayor indulgencia, como el ambiente local consentía; el alojamiento de los resortes de la disciplina, por tan diversos modos relajada, y la negligencia determinada en los servicios y deberes profesionales, contribuyeron al estado de la oficialidad, que, denotando en general escaso espíritu en la grave crisis que hubo de arrostrar, no supo o no pudo sobreponerse a los sucesos en el cúmulo de circunstancias adversas que las coruptelas, los errores, los defectos de organización acrecentaron en todos los órdenes en el territorio».

Y agrega: «En resumen: Cabe decir que ya que la tropa, quebrantada su moral, deprimido el espíritu y extenuada por la fatiga y las privaciones, la sed y el calor abrasador de aquellos días abrumadores de Julio, se mostrase desalentada e incapaz de rehacer su ánimo, es lo cierto que la oficialidad, no sobreponiéndose por honor a tales contratiempos, arrastrada por el común desmayo, no ha procurado levantar su moral y cobrar el necesario ascendente sobre su tropa para reducirla a su deber en los momentos decisivos en que le iba su propia salvación y existencia, pues es constante que

en los contados casos en que una voluntad decidida se ha impuesto, aquélla ha respondido en la medida que lo angustioso de la situación consintiera.»

Por eso el general Picaso, evocando el precepto de las Ordenes generales de que «los militares de cualquier clase no aleguen por servicio distinguido el regular desempeño de su obligación», se sorprendió ante la insistencia con que se producen peticiones de juicios contradictorios para optar a la cruz de San Fernando, pues «si tantos creen haberse comportado tan esforzadamente, no se comprende entonces la consumación de la catástrofe en las condiciones que los hechos delatan.»

La caída de Abarrán.—Cómo se comunicó al Gobierno

En Mayo de 1921, Silvestre comunicaba a la superioridad sus impresiones acerca del estado del territorio, señalando la inquietud que le causaba la secta de los Alaua, así como los manejos de Si Mohand Abd-el-Krim, que «acrecentan notablemente las dificultades de una actuación armada y dificultan en grado sumo la política».

Para contrarrestar ese influjo, indicaba el propósito de ocupar el monte Abarrán; pero a la vez indicaba que había enviado al comandante Villar a entrevistarse con los jefes de Tensaman, agregando: «Si logramos la seguridad de su franco y decidido apoyo, operaré por aquella zona; en caso contrario, lo pensaré, porque tendríamos una serie de combates muy sangrientos, muy distintos de los que hasta ahora hemos sostenido en este territorio.»

El impulsivo, el irreflexivo, no daba entonces pruebas de esa falta de ponderación con que otros pretenden descargarse.

Existía un plan sobre ocupación de la bahía de Alhucemas, cuyos jalones eran: asentar el frente ofensivo en los límites de Tensaman, ocupación de Sidi-Drius, afianzamiento de Anual para abordar la división del Neckor, operando sobre el valle de Amekran o Kadir en tres líneas y estableciendo posiciones en Axdir, Abarrán y en el intermedio de ésta y la divisoria del cabo Kitalates. De ese plan se habló en la entrevista de Silvestre y Berenguer en Alhucemas.

Después de muchas indecisiones y de haberse desaprovechado circunstancias favorables, fué decidida la operación y se encargó de ella el citado comandante Villar, que el 1 de Junio, a la una de la madrugada, salió de Anual con una columna formada por tres miles de Policía en vanguardia, dos secciones de Regulares, dos compañías de ametralladoras de Ceriñola, dos compañías de Zapadores, una batería de montaña, cargas de municiones, Ambulancia, compañía de Intendencia, sección de Regulares y dos compañías y un escuadrón de estas fuerzas; en total, 1.500 hombres y 500 acémilas.

A las cinco y media de la mañana era ocupado Abarrán y se comenzó la fortificación, que fué terminada a las diez, sin hostilidad alguna.

Debe advertirse que el chif de Ifasien, de Tensaman, y el hach Boaxa habían expresado su opinión contraria a la ocupación de Abarrán, porque allí se carecía de agua; es el terreno movido y sin piedras para hacer un buen parapeto y había harca enemiga considerable en las inmediaciones.

La cesis de Valencia está constituida en esta forma:

Director, reverendo Padre Ramón Lloberola, Preósito de la Casa Profesa de la Compañía de Jesús.

Presidenta, señora doña Carmen Caro, viuda de Saavedra.

Secretaria, señora doña Brígida Trénor, viuda de Muro.

Vicesecretaria, señora doña Ana Ferraz y Penelas.

Tesorera, señora doña Matilde Bueno, viuda de Montesinos.

EDITORIAL DEL

DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

«Algunas indicaciones sobre la Educación Femenina»

Conferencia para señoras

en la capilla de obras del convento de María Reparadora

Por el R. P. Ramón Lloberola, S. J. Preósito de la Casa Profesa

Jueves 23 de Noviembre A las cinco y media de la tarde

VOZ DE ALERTA Los estudiantes católicos

En un colega de la noche se daba ayer cuenta de haber surgido entre los estudiantes la idea de constituir «una nueva Asociación en la que se fundan todas las existentes, tanto católicas como neutras...»

Debidamente autorizados nos apresuramos a desmentir esta afirmación y a dar la voz de alerta a los estudiantes hoy asociados con carácter confesional, para que sepan a qué atenerse.

Las Asociaciones de Estudiantes Católicos de las distintas Facultades, con la Federación a su frente, continúan y continuarán en pie, afirmando cada día con más entusiasmo su personalidad para la mayor defensa de los intereses

Los señores doctores

D. Eduardo Dolz... Piel y gérito-urinario.
D. Tomás Barona... Garganta, nariz y oídos.
D. J. Jiménez Cánovas... Ojos.
D. Víctor Sebastián... Niños.
D. Ángel Ros... Boca y dientes.
D. Vicente Benlloch... Medicina general.
D. J. Climent Patuel... Pecho.

Han trasladado su consulta gratuita de la POLICLINICA LIBREROS a la Policlínica Obrera - Doctor Monserrat, 8

A los Jardineros de Valencia

Con motivo de las fiestas de la Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados, que en el próximo Mayo han de celebrarse, se han remitido invitaciones a algunos jardineros para la junta que hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la casa social, plaza de Moncada, número 3, segundo, por lo que se ruega a los señores que no la hayan recibido, se den por invitados, ya que ha sido imposible el remitirlas a todos, por ignorar los domicilios.

Está ya a la venta el Calendario del Reino de Valencia, para 1923

El más antiguo El más completo El más barato

No hay pastillas

que puedan competir con las milagrosas de SAN BLAS (premiadas con medalla de oro). Combaten toda clase de TOS calandola en el acto. Farmacia Vía, de COSTAS, Sombrenera, 5, y en todas las bien surtidas.

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados Lo Rat-Penat

Concurso de plegarias o salutations a la Virgen de los Desamparados. Relación de los trabajos presentados:

- Lemas: Número 1, Llaus místics; 2, Virtut; 3, Verge Santa; 4, ¡Vixca la Patrona de Valencia!; 5, Regina; 6, Acróstic inicial; 7, Per ma filla; 8, Mater; 9, Bella com l'aua; 10, El millor titol; 11, ¡Ay, Mare meua!; 12, Tú eres la nau blavosa; 13, Mare de tots; 14, sense lema; 15, Salve, salve, Reina i Mare; 16, Rogelio; 17, Nostra; 18, Del cel trasplantat; 19, Patrona; 20, Gloriosa; 21, Mare nostra; 22, Maria; 23, Consolatix afflictorum; 24, Mare immortal; 25, Spes única; 26, Ni orfens ni desamparats; 27, Ton rostre es un sol; 28, Al poble mira; 29, Ego fecit in coelis, etc.; 30, Vela per lo poble, Mareta Santa; 31, Eres victoria de qui en Tú creu; 32, Patrona de Valencia; 33, Admiració; 34, sense lema; 35, Piors a la Verge; 36, Tot per Tú; 37, La fe del poble; 38, A la Mare dels Desamparats; 39, Per sempre; 40, A la meua Patrona; 41, Esperança.

València 21 de Novembre de 1922.—Lo secretari, Jaume Ferrer Vercher.

una chispa del en la sacra... hermosa colec... al trabajo... a Azucarera del al trabajo 200 algunos huel... edero... de Melilla... pedero «Núme... ardas forales... teatro Ci.co se co-regional de guar... camineros... nesiones de toda... cursos delegados... ovacionado... general... y ha comenzado por solidaridad... publicarán perió... en libertad, ba... pesetas, el dipu... Cervera e indig... gario... a los mercados... rado la benemé... viarios... nviás circularon... riores, condu... y custodiados... 30 coches... e Málaga... elga continúa es... es para un arro... ante la ame... g... rano de alimen... volver a reunir... duos... e Turquia... ue de guerra in... fondeado, condu... de Turquia... Gobernación... a, el subsecretar... ración recibió a... estándares que en... aba tranquilidad... americano... estrenado en el... obra de corte... de damas», de... Olive y Eduardo... da... burguesa... abajo... atuto de los par... eración burguesa... n se inclina mo... la formación... sus miembros,... cialdemócratas... stos dificultaran... po la formación... fallece... do el alcalde de... Ricardo Senra... o a Cortes del... Oviedo... efectuado lá... Sindicato minero... ción un discurso... obreros el in... teración General... coge las aspira... tarios... e De Valera... era ha declarado... s condenado, la... torrentes en Ir... explosión... barric de Inchi... do una gran ex... encia de la cual... sido destroz... raves heridas... practicadas han... e trataba de un... que han resul... entado que ellos... Alemania... de Brock... bajador de Ale... declarado a la... hevigio, lo si... a crisis orient... in no está apla... apoyar a la pri... stas peticiones... el pueblo alemá... l lado de la Ru... Papa... depositada en... de Su Santidad... piedra preciosa... cesis de Milán... bispo... a entregada so... Santidad el mes

La posición quedó establecida en un espacio de 65 por 12 metros. Según el capitán Kaddur Dreu, el parapeto llegaría al vientre de un hombre de regular estatura, y estaba hecho con sacos, muchos de los cuales, por estar podridos, se desfondaban. Aunque la declaración del comandante Villar desmentía en parte ese informe, es lo cierto que la defensa de Abarrán era ilusoria.

Silvestre, que llegó a Abarrán aquella mañana, quiso ir a Abarrán; pero le disuadió el coronel Morales, haciéndole ver que desconocía el camino. Después se supo que el enemigo, al acecho y sin hostilizar durante el establecimiento de la posición, esperaba la llegada del general para atacarle, con el propósito de hacerle prisionero. Comandó con el comandante Villar, quien le dijo que estaba a la vista una jarka enemiga en actitud expectante, y agregó una frase que no puede reproducirse, pero que demuestra el desconocimiento en que se estaba de la realidad de la situación.

Por eso no nos extraña que se dejase en Abarrán la mínima guarnición, que poco después desfilaba en parte, mientras el resto de ella sucumbía heroicamente, y que el grueso de la columna emprendiera la retirada, durante la cual se oyeron ya los disparos del ataque emprendido por la jarka, sin que, a pesar de ello, se considerase necesario auxiliar a aquellas víctimas.

Quedaron en Abarrán cuatro piezas de montaña con 28 hombres, 100 regulares mandados por el capitán Saurañca, 100 policías con el capitán Huévia y algunos más soldados; en total, 250 hombres, de los que 200 eran moros. Y para la defensa, a pesar de la gran distancia y de la dificultad de comunicaciones, les quedó un repuesto de 40 cajas de cartuchos mauser, cuatro cajas de remington y 300 disparos para la batería, más el material sanitario, tres tiendas cónicas y ocho cargas de viveres, lo que hacía preciso pronto convoy de repuesto.

A las cuatro de la tarde, pocas horas después de atacada la posición, caía en poder del enemigo, muertos los dos capitanes y el alférez Fernández, y gravemente herido y prisionero el teniente Floresta, de Artillería, que se dejó morir de hambre para no servir ni enseñar a servir a los moros las piezas que habíamos perdido.

Se trató de operar al día siguiente para responder al ataque de la jarka; pero lo mismo ese día que los sucesivos, se desistió del intento, porque los informes recibidos fueron de que el enemigo, envuelto por el éxito, era mucho más numeroso y contaba con el concurso de los cabaleros de Tensaman, los mismos quizás que poco antes nos advirtieron del peligro que se corría de emprender la ocupación.

El alto comisario comunicaba al ministro de la Guerra dicho día 1.º de junio, que durante él se haría la ocupación de Abarrán; más tarde, con vista de un despacho del comandante general de Melilla, participaba haberse realizado satisfactoriamente, y a la vez expresaba a Silvestre su complacencia por el hecho y le pedía detalles...

Estos detalles fueron los de la pérdida de la posición a las pocas horas de haberla ocupado sin fuego.

El plan, ¿estaba aprobado por Berenguer?

Atacado miraculosamente Sidi Dris el día 2 de junio, Berenguer decide el 4 entrevistarse con Silvestre para adquirir informes concretos de la situación. Se ven en aguas del mismo Sidi Dris, y el 5 telegrafía al ministro de la Guerra diciéndole que considera la situación restablecida en el frente de Tensaman, aunque esta cabila está en total defección; que la situación está algo oscura en Beni-Luzin y en Taterit, que Beni-Ulsex parece seguir afectada, y Beni-Said adicta, y que las comunicaciones con el frente están aseguradas, sin que el golpe de Abarrán parezca haber repercutido en el interior, salvo en Kelat-cha.

Vuelve Berenguer tranquilo a Tetuán, y el día 6 dice al ministro de la Guerra que «como noticias Prensa y particulares, por su exageración, han podido causar inquietud, confirmando impresiones optimistas comunicadas ayer a vuecencia, ESTIMO PUEDE CONSIDERARSE SITUACION CASI RESTABLECIDA, Y QUE ACTUALMENTE NADA OFRECE QUE PUEDA OCASIONAR LA MENOR ALARMA NI INQUIETUD».

Es de advertir que al propio tiempo se registra en el expediente de responsabilidades la opinión de Silvestre, que decía de la situación: «Es delicada y requiere adoptar precauciones y proceder con cautela».

Habíamos perdido una posición, quedando en poder del enemigo los cañones y el resto del armamento de sus defensores.

Estaba impune el hecho. Había motivado éste la unión de la harca enemiga de cabileños que nos eran adictos.

Originó también un estado de alarma peligrosísimo en todo el territorio.

La ocupación de Igueriben fué un error

Así las cosas, el 7 de junio se ocupó Cudia Igueriben, con algún éxito por parte de dos grupos nu-

merosos, que se limitaron a hacer acto de presencia.

Fué un nuevo error el establecimiento de esa posición, que debió colocarse en la loma de los Arboles, o al menos simultanearse con ella, pues desde dicha loma se impediría por el enemigo el socorro a Igueriben, y por no poseerla no se pudo atalar los movimientos de la harca.

El 15 de junio fué esa loma perdida para nosotros. Se hacían desde ella servicios de descubierta y protección de aguada; pero el mencionado día, cuando las fuerzas se acercaron a unos 200 metros de la misma para establecer dichos servicios, fueron acogidas con nutrido fuego y rechazadas en cuatro intentos de asalto, así como también se rechazó a las de socorro, teniendo todas que retirarse y quedando en definitiva la loma en poder de la harca, que la fortificó.

El 16 fué quemado por los harqueños el poblado inmediato a Tallot; en la noche del 16 al 17 fueron hostilizadas Buimeyan, Igueriben y Anual; el 21 fué también la descubierta de Buimeyan; el 24 hubo que cañonear la loma de los Arboles, y el 27 combatieron las tres posiciones mencionadas con las concentraciones de Amesauro.

La caída de Igueriben

Durante los primeros días de julio continuaron los ataques, y el 17 quedó Igueriben sitiado y sin comunicación con Anual. Ese día no se pudo hacer aguada, que estaba muy distante, y sólo llegó un convoy muy merinado, después de rudo combate, en que el enemigo se apoderó de varias cajas de municiones de Artillería y piezas de ametralladoras. Durante la noche fueron muertas las acémilas que estaban fuera de la posición, y ésta quedó totalmente rodeada por la harca.

Fueron inútiles los intentos de enviar convoyes de socorro; todos se estrellaron ante la decidida resistencia del numeroso enemigo y costaron enorme número de bajas. Entonces, Silvestre autorizó la evacuación, que se hizo desordenadamente, saliendo de Igueriben unos cien hombres, a la desesperada, se acogían a nuestras líneas. «El enemigo», dice el instructor—se arrojó entonces en gran número sobre los fugitivos, y como la policía viera venir la masa revuelta de éstos y de moros que los acosaban, retrocedió desordenadamente, desbandándose y escapando al mando de sus oficiales. El retroceso de esta ala arrastró el de la opuesta, que también se retiró apresuradamente, dejando el campo; sin que por otra parte se hubiese adoptado disposición particular ninguna para favorecer el repliegue de las que dejaban la posición».

De sus defensores sólo llegaron a Anual un sargento y diez soldados, «todos en la más lastimosa anarriencia, extenuados y en estado de delirio mental y confusión de ideas muy pronunciado», lo que influyó penosamente en la moral ya deprimida de las tropas.

Espantoso calvario

La situación de Igueriben, descrita por los míseros supervivientes, fué: Desde el 17 carecieron de agua, muy pronto de viveres, y desde el 18 casi de municiones; para apagar la sed machacaban y chupaban patatas, y luego tomaron para los heridos el líquido de los botes de pimientos y tomates; más tarde, agua de colonia, y por fin, los propios orines con azúcar; para conllevar el calor sofocante hacían hoyos en la tierra y se metían desnudos; las bajas aumentaban sin cesar; el hedor de los cadáveres era insostenible: caían los defensores, agotados, en el parapeto, donde los oficiales, fusil en mano, hacían fuego, animados por el comandante; veían salir de Anual los convoyes que no llegaban; el día 20 se les anunció en vano que recibirían agua, y luego que el día 21 iría el comandante general para abrazarles por su heroicidad; y el mismo 21, viendo que la columna salida de Anual también fracasaba, el jefe mandó inutilizar el material, incendiar las tiendas y los viveres, y dispuso una salida a viva fuerza, muriendo todos los oficiales.

La caída de Igueriben es de una enorme responsabilidad

«Caso análogo al de Abarrán», dice el fiscal del Consejo Supremo,—de sacrificio consciente; pero más grave el de Igueriben, porque aquél fué de sorpresa para la guarnición, y éste estaba previsto y fué detallándose progresivamente desde el 17 al 21 de julio; pagaron allí los defensores con su vida, no su impericia ni su cobardía, sino los errores del Mando».

Las desesperadas peticiones de auxilio de Silvestre

Silvestre, al dar cuenta del ataque del 17, dice que, según las instrucciones, se mantiene a la defensiva y ruega se le autorice para castigar duramente las intenciones de la harca.

Berenguer le contesta que aunque sus instrucciones eran de actitud de defensa, «esto no quería decir cerrarse en una pasividad defensiva, sino que se debían aprovechar cuantas ocasiones se presentasen para reaccionar, con el fin de restar acometividad a las harcas enemigas».

El 20 comunica Silvestre el combate del 19, y dice que se propone formar harcas amigas y utilizar los últimos elementos de la plaza, de-

jando a ésta indotada. También le pide que la escuadra haga una demostración sobre Alhucemas, así como el envío de aviación.

Berenguer comunica estas peticiones al Ministerio de la Guerra y dice que ha reclamado datos para apreciar la situación, conocer los refuerzos necesarios y apreciar los que pudiera enviarle, «en la idea de no desvirtuar el fruto a punto de conseguir en la zona occidental».

Silvestre insiste el 21 en su petición de elementos, y Berenguer le dice que nos pide al Gobierno. En otro despacho de igual fecha pregunta al comandante general si los refuerzos que solicita los desea para una acción ofensiva o defensiva, en cuyo caso iría él a Melilla para estudiar si era posible dejar de imponer a la nación nuevos sacrificios, y en ese despacho afirma textualmente que le parecía la situación «suficientemente fuerte para hacer frente a cualquier acción local».

El fiscal acusa al Alto Mando

Por eso el fiscal del Consejo Supremo, analizando esos despachos, escribe:

«El fiscal se limita a consignar este constante cruce de telegramas, y prefiere no hacer juicio sobre ellos, dejando que lo haga el Consejo. Su juicio habría de ser muy duro, pues ellos demuestran una inconcebible inconsciencia en el Mando; el comandante general, ciego al principio, abre al fin los ojos a la realidad, aunque no todo lo necesario, pues no llega a detallar, y es de presumir que ni a concretar siquiera en su pensamiento, la cuantía y oportunidad de los refuerzos que pide; el alto comisario continúa ciego hasta el final, como lo prueba el último telegrama transcrito, que es tan incongruente que no permite afirmar si se trata de una obsesión del Mando o de una incompreensión absoluta de la situación.»

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

Ejercicios espirituales Para Sacerdotes

En la Casa de la Purísima (Alcañés)

Comenzarán en la Casa de la Purísima el día 26 del actual, por la noche, y terminarán el día 2 de Diciembre, por la mañana. Director, reverendo Padre Isidoro Lonca.

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos sirvanse avisar antes en la Secretaría del Palacio Arzobispal o en la portería de la Casa Profesa, Cadivers, 2.

Convento de María Reparadora

Los ejercicios para jóvenes, que comienzan el día 26 del corriente, los dirigirá el reverendo Padre Ramón Lloberola, S. J., Preposito de la Casa Profesa.

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

Necrología

Señor don Fernando María Pastor y Marqués

Ayer mañana celebráronse los funerales y acompañamiento del cadáver del respetable y digno patrio don Fernando María Pastor, en los que se puso de relieve lo muy apreciado que era en nuestra ciudad y lo seguita que ha sido su muerte por todas las clases sociales.

El funeral se celebró en la parroquia de San Andrés con severa pompa, y en el acompañamiento de los restos mortales a la puerta de Cuarte figuraban, además del Clero parroquial, los asilados de San Eugenio, ancianos de las Hermandades de los Pobres y colegiales de San Vicente Ferrer.

El duelo, tan numeroso como distinguido, lo presidían el señor don Andrés María Pastor, hermano del finado; el decano del Colegio de Abogados y los señores don Juan Valier y don Manuel Sanz, sus parientes.

El cadáver fué conducido a Ribarroja, en donde será inhumado en el panteón del asilo, fundación del señor Pastor y de su difunta esposa doña Filomena Garely. Descanse en la paz de los justos.

D. O. M. Todas las Misas que se celebrarán mañana jueves, 23 del corriente, en la iglesia colegiata de San Bartolomé Apóstol, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR Dr. D. Felipe Benso y Ferriz Que falleció el 22 de Noviembre de 1903 R. I. P. A.

Sus hermanas y tía ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

Diario religioso SANTORAL

Do hoy. — Santos Cecilia, virgen y mártir; Mauro, Filémon y Apías, mártires, y Proguacón, Obispo y confesor.

El oficio y la Misa son de Santa Cecilia, con rito doble y color encarnado.

Do mañana. — Santos Clemente I, Papa y mártir; Felicitas y Sisinio, mártires; Aniloquio, Obispo, y Luceña, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son de San Clemente, con con rito doble, color encarnado y conmemoración de Santa Felicitas.

En las iglesias consagradas se rezará de la octava de la Dedicación, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de los Santos Clemente y Felicitas.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia del convento de la Presentación (poblado de Benicalap).

Se descubre a las siete y reserva a las cinco de la tarde.

Hoy, a las nueve, fiesta a San José, y predicará el doctor don José Bau, Capellán de la Comunidad.

Mañana, a la misma hora, fiesta al Santísimo Sacramento, y predicará un Padre Misionero eucarístico.

Adoración Nocturna.—Turno de San Pascual Bailón.

Corte de Mar.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral. Jueves eucarísticos.—En San Bartolomé, a las 7'30, Misa de Comunidad para las Marías del Sagrario.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, Misas de Comunidad, y a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón por el reverendo Padre Francisco Ríos, Dominic.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las siete, Misa de Comunidad.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho, Misa de Comunidad, y a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón por un Padre Franciscano.

A la Virgen de la Medalla Milagrosa.—Novenarios. Continúan: En la iglesia del Hospital provincial, a las cuatro de la tarde; en la parroquia del Pilar y San Lorenzo y en la capilla del asilo de San Eugenio, a las cinco y media, y predicarán los oradores ya anunciados.

A San Juan de la Cruz.—Triduo. Principia en la iglesia de Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el reverendo Padre Vicente de San Antonio, Carmelita Descalzo.

A Santa Cecilia.—Fiestas.

En la Real Capilla del Milagro, a las 10'30, Misa solemne, con asistencia del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo. Oficiará el muy ilustre señor doctor don Pascual Llopis, Canónigo de la Metropolitana, y predicará el Padre Roberto Redal, Dominic. Mañana, a las once, solemne aniversario por los asociados difuntos.

En el colegio de Sordomudos y Ciegos, a las diez, Misa solemne y panegírico por el Padre Francisco de los Ríos, O. P., y a las cuatro de la tarde, ejercicio.

Por los fieles difuntos.—Novenarios. Continúan: A las cinco de la tarde, en la parroquia de San Juan y San Vicente, con sermón por el Padre Francisco Lloréns; en la real y parroquial iglesia de San Martín, con Misa rezada y Rosario a las 7'30 y ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el señor Beneficiado don Joaquín Guimerá, y en la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, y predicará don Ramón Sancho Amat.

Mes. Continúa: A las 6'30 de la mañana, en las iglesias de la Compañía y San Julián; a las siete, en la parroquia del Pilar y San Lorenzo; a las ocho, en San Esteban; a las ocho y ocho y media, en Santo Tomás, y a las ocho, ocho y media y nueve, en la iglesia de la Sangre, y a las cinco y media de la tarde, en San Bartolomé, con sermón por el señor Pellejero.

Ejercicios espirituales.—Continúan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la Venerable Orden Tercera de la Merced, a las 6'30 y siete de la mañana y 5'15 de la tarde, dirigidos por el Padre José Gironés, S. J.

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

Teatro Apolo

Hoy miércoles. A las 9'30: BENEFICIO de la Escuela libre de Comercio de la Mutua Popular MERCURIO.

La moza de Mulas

Los fanfarrones

La rubia del Far-West

Mañana jueves, dos grandes funciones.

Última semana de esta notable compañía.

Gobierno civil

El gobernador, la Diputación y el Novius

El señor gobernador nos dijo anoche que como al señor presidente de la Diputación se le había extraviado el telegrama que le dirigió el ministro de Fomento en el día actual, y sólo recordaba de dicho despacho el concepto, nos entregaba para su publicación el texto íntegro del mencionado telegrama, que dice así:

«Presidente Diputación provincial de Valencia.—Rechazo su desconsiderado telegrama, y después le advertiré que a todos hay que dirigirse con respeto, y más si se trata de la superioridad, debo de manifestarle que mucho antes que viniera V. S. haciendo la destemplada denuncia que hace hoy a este Ministerio, preocupándose de la riqueza naranjera amenazada por una nueva plaga, publicó en la «Gaceta» la real orden de 14 de Octubre, adoptando medidas para combatirla, y no deteniéndose en eso se dirigió al Ministerio de Estado, y por cablegrama del primero de Noviembre se pidió al Uruguay el parásito Novius Cardinalis, medio más eficaz para combatirla, lo mismo se tiene ya pedido a Lisboa, y cuando V. S. denuncia con tanta precipitación la plaga, se tiene ya hechos por las primeras autoridades de la Entomología española el estudio del insecto de los puntos mismos en que se manifiesta; en poder del Ministerio los dictámenes correspondientes y librado los fondos para que se realicen cuantas visitas e investigaciones se consideren necesarias. Vea, pues, que ni se necesitan ni se consienten sus lecciones ni siquiera de interés por Valencia, por la que aboga V. S. cuando la campaña está preparada, gracias a los cuidados del Ministerio, y a más diligentes y considerados portavoces.»

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

Boletín del Arzobispado

El número correspondiente al 15 del corriente mes contiene los Aranceles de las parroquias de esta capital y los de despacho y archivo de las demás parroquias de la diócesis, y el decreto de aprobación de los mismos, dado en 9 del actual por el reverendísimo señor Arzobispo; que ordena comiencen a regir «ad experimentum», o sea como prueba, desde primero de Enero del año próximo.

Además inserta la comunicación dirigida por el alcalde de esta ciudad, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento, a nuestro dignísimo Arzobispo, participándole el acuerdo tomado por dicha Corporación, de cambiar el título de la calle de las Avellanias por el del Primado Reig.

Completa número tan interesante una cédula de citación del Vicario general; un edicto del Colegio de Santo Tomás de Villanueva para la provisión de becas vacantes; los Estatutos de la Unión Misionaria del Clero, erigida canónicamente en esta diócesis por decreto del reverendísimo Prelado de 9 del actual, y un aviso a los señores Curas y encargados de los Archivos parroquiales, previniendo que presenten antes de terminar el corriente mes los duplicados de los libros sacramentales a que están obligados según Derecho.

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

Ayer impuso el señor gobernador las siguientes multas: De 100 pesetas, por desobediencia, a los peluqueros Gregorio Jarque, Gonzalo Barona, Antonio Serrano Marañez, Vicente Climent, Juan Díaz Martínez, Eusebio Díaz del Ramo, Ramón Indice y Timoteo Escrich.

De 100 pesetas a la empresa del teatro Regües, por no haber comunicado al Gobierno la función de boxeo que había de celebrarse en el lunes.

De 500 pesetas a las empresas de los cines Doré y Versailles, por vender más localidades de las que afora el local (reincidentes).

De 10 pesetas a Francisco García, dueño de una casa de huéspedes, por no presentar el parte de viajeros.

¿Quién es El hombre sin nombre...?

En el Conservatorio de Música

Esta tarde se celebrará en el Conservatorio de Música y Declamación la solemne distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en el pasado curso, y con este motivo habrá una audición musical con arreglo al siguiente programa:

Primero. (a) «Andante cantabile». (b) «Allegro», Pleyel, por los alumnos de la clase de violín del señor Lapedra.

Segundo. «II Nocturno», G. Fauré, por la señorita Amparo Ripollés, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Cortés.

Tercero. Primer tiempo de la Sonata op. 57, Beethoven, por la señorita Emilia Peris, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Fornet.

Cuarto. Dúo del primer acto de la ópera «Manon», Massenet, por la alumna del cuarto curso de Canto señorita Carmen Villanova y el alumno de primer curso don Manuel Agustí, de la clase del señor Alonso, acompañados al piano por la señorita Aionso.

Quinto. «III balada», Chopin, por la señorita María Herrero, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Martínez.

Sexto. (a) Aria antigua (siglo XVII), A. Scarlatti. (b) Aria antigua (siglo XVIII), G. Giordani, por la alumna de tercer curso de Canto señorita Carmen Alonso, acompañada al piano por la señorita Beltrán.

Séptimo. «Allegro apasionato», op. 70, C. Saint-Saens, por la señorita Florentina Milió, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Belver.

Octavo. Reparto de premios. Noveno. «Sangre gorda», (entremés), hermanos Quintero, por los alumnos de Declamación señorita Quilis y señor Moya, de la clase del señor Palanca.

¿Quién es El hombre sin nombre...?

¿Quién es El hombre sin nombre...?

Judiciales

AUDIENCIA

En la Sección primera, ante el Jurado de la capital, comparecieron Manuel Gil Raboso y Julio Valencia Rodríguez, procesados por el delito de robo y encubridor, respectivamente.

En defensa de los procesados informaron los letrados señores Campos y Costa.

El primero fué condenado y el segundo absuelto.

En la Sección segunda se suspendió la vista de un Jurado por robo y hurtos contra Vicente Esteve Cabo, y se celebraron dos juicios orales, compareciendo en ellos Rafael Senis Ruiz, por hurto, y Emilio Martínez Bernabeu, por esta fa.

En el primero debía actuar el letrado don Amador Sanchis, y en los otros informaron como defensores los señores Conejero y Roig.

—Ante la Sala de lo civil se vió un pleito sobre pago de cantidad, informando el letrado don Eugenio Miquel.

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

Boletín del Arzobispado

El número correspondiente al 15 del corriente mes contiene los Aranceles de las parroquias de esta capital y los de despacho y archivo de las demás parroquias de la diócesis, y el decreto de aprobación de los mismos, dado en 9 del actual por el reverendísimo señor Arzobispo; que ordena comiencen a regir «ad experimentum», o sea como prueba, desde primero de Enero del año próximo.

Además inserta la comunicación dirigida por el alcalde de esta ciudad, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento, a nuestro dignísimo Arzobispo, participándole el acuerdo tomado por dicha Corporación, de cambiar el título de la calle de las Avellanias por el del Primado Reig.

Completa número tan interesante una cédula de citación del Vicario general; un edicto del Colegio de Santo Tomás de Villanueva para la provisión de becas vacantes; los Estatutos de la Unión Misionaria del Clero, erigida canónicamente en esta diócesis por decreto del reverendísimo Prelado de 9 del actual, y un aviso a los señores Curas y encargados de los Archivos parroquiales, previniendo que presenten antes de terminar el corriente mes los duplicados de los libros sacramentales a que están obligados según Derecho.

Mañana jueves reaparece el célebre PUALES en el Cine Rómea

¿Quién es El hombre sin nombre...?

En el Conservatorio de Música

Esta tarde se celebrará en el Conservatorio de Música y Declamación la solemne distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en el pasado curso, y con este motivo habrá una audición musical con arreglo al siguiente programa:

Primero. (a) «Andante cantabile». (b) «Allegro», Pleyel, por los alumnos de la clase de violín del señor Lapedra.

Segundo. «II Nocturno», G. Fauré, por la señorita Amparo Ripollés, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Cortés.

Tercero. Primer tiempo de la Sonata op. 57, Beethoven, por la señorita Emilia Peris, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Fornet.

Cuarto. Dúo del primer acto de la ópera «Manon», Massenet, por la alumna del cuarto curso de Canto señorita Carmen Villanova y el alumno de primer curso don Manuel Agustí, de la clase del señor Alonso, acompañados al piano por la señorita Aionso.

Quinto. «III balada», Chopin, por la señorita María Herrero, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Martínez.

Sexto. (a) Aria antigua (siglo XVII), A. Scarlatti. (b) Aria antigua (siglo XVIII), G. Giordani, por la alumna de tercer curso de Canto señorita Carmen Alonso, acompañada al piano por la señorita Beltrán.

Séptimo. «Allegro apasionato», op. 70, C. Saint-Saens, por la señorita Florentina Milió, primer premio de la asignatura de Piano, de la clase del señor Belver.

Octavo. Reparto de premios. Noveno. «Sangre gorda», (entremés), hermanos Quintero, por los alumnos de Declamación señorita Quilis y señor Moya, de la clase del señor Palanca.

¿Quién es El hombre sin nombre...?

La hija de la ajusticiada (L' AIGLONNE)

MAÑANA JUEVES: SENSACIONAL ESTRENO de la maravillosa reconstitución histórica de los tiempos de Enrique VIII de Inglaterra.

Ana Bolena

La película única en su género por su presentación no igualada y por la grandiosidad de sus escenas en las que aparecen más de 15.000 personas.

Henny Porten y Emile Janings son los principales protagonistas. Edición U. F. A. Gran exclusiva VERDAQUER.

¿Quién es El hombre sin nombre...?

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Creando dos plazas de maestras de sección de la Escuela de Maternidad de la Escuela Cervantes de Valencia.

Nombrando para estos cargos a doña Brigida Puig y doña Josefa Repoll.

Nombrando profesor de modelado y vaciado de la Escuela de Mármol a don Antonio Pérez Prieto.

Idem de decorador de Cerámica a don Constantino Gómez.

Director de la mencionada Escuela a don Manuel González Martí.

Secretario de la misma a don Luis Soría.

Concediendo una comisión del servicio para Millán al comandante de la reserva de Cangas de Onís, don José Benito.

Real orden disponiendo que desde el 20 del actual cese en sus funciones la Junta de Anticipos a la Prensa periódica.

Disponiendo que las oficinas centrales y provinciales de Hacienda no admitan instancias y otros documentos particulares firmados con estampilla, y concediendo un plazo de 15 días para que puedan rectificar las firmas por comparecencia o escritos interesados.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Que con el fin de unificar los criterios, los informes sean emitidos por los capitanes y comandantes generales, detallándose las estadísticas de los individuos acogidos al capítulo 20, expresándose los derechos de los que aspiren a oficiales de complemento.

Disponiendo el cese del coronel don Agustín Alcalá Galiano, teniente coronel don Miguel Forcatí y cuatro comandantes.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia manifestó esta mañana a los periodistas que carecía de fundamento el comentario de algunos periodistas por no haber asistido el secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, al banquete en honor del general Burguete, pues sí que asistió.

Además puede afirmarse de una manera rotunda que se hallan comprendidos los señores Burguete, López Ferrer y Castro Girona, no solo en la manera de apreciar la situación de Marruecos, sino en el plan a desarrollar en dicho territorio.

Mañana saldrán dichos señores para Tetuán.

Se han recibido de la Presidencia nuevos telegramas felicitando al señor Sánchez Guerra por la disolución de las Juntas.

GOBERNACION

El señor Piniés manifestó a los periodistas que no había recibido petición alguna de autorización para celebrar una manifestación estudiantil.

Contestando a preguntas de los periodistas, añadió que en lo suce-

sivo, cuando se decida a hablar, lo hará por medio de notas oficiosas.

TRABAJO

Visitó esta mañana al ministro del Trabajo una comisión de empleados de Banca y Bolsa de Barcelona con el presidente del Sindicato libre, para hablarle de la jornada del trabajo.

Manifestó el ministro que se hallaba decidido a intervenir en el conflicto del ramo de la madera para ver de darle solución satisfactoria, pues lleva ya más de 16 semanas de existencia.

La Asociación Patronal ha publicado una nota en la Prensa, haciendo constar que en la reunión de ayer acordaron abrir los talleres y admitir a los huelguistas, en calidad de vencidos, sino de hombres víctimas de un error.

GUERRA

Visitas

El presidente del Consejo de ministros recibió las visitas de los señores Burguete, López Ferrer, coronel Serrano y Queipo de Llano y otros.

Contra Millán de Priego

La Liga de los Derechos del Hombre ha publicado una nota pidiendo la dimisión de Millán de Priego.

El próximo domingo celebrará un mitin para ratificar este acuerdo.

"La Ilustración Francesa"

La revista «Ilustración Francesa» ha insertado una visita que su redactor Juan Tail ha hecho a Abd-el-Krim.

Ha declarado éste que el territorio de Marruecos quedará abierto a toda actividad comercial; pero no consentirá ocupación, ni militar ni política de ninguna clase.

La exportación de la algarroba

Convocados por el presidente de la comisión encargada de gestionar la exportación de la algarroba, señor Valero, se han reunido esta mañana en el Palace Hotel los diputados por Valencia y Castellón señores Vallier, Navarro Reverter, Sáiz de Carlos, Montesinos Checa, Ferrer Peset, Garrigós, García del Moral, Loygorri, Gasset y marqués de Vivel, para tratar del problema planteado.

El señor Tarín explicó la importancia del asunto, acordándose pedir audiencia al ministro de Hacienda para que dé una solución rápida en el sentido interesado.

Esta mañana los comisionados estuvieron en los Ministerios de Hacienda y Fomento y en la Dirección general de Aduanas.

Graves sucesos en la Casa del Pueblo

Un muerto y varios heridos

Cuando se celebraba esta mañana en la Casa del Pueblo la quinta sesión del Congreso de la Unión General de Trabajadores, ocurrió un grave suceso, del que resultaron un muerto y varios heridos.

Las primeras referencias que se tienen de dicho suceso son muy confusas, pues los ánimos continuaban muy excitados, y están reconstituyéndose los hechos.

Según algunos testigos presen-

tes, parece que lo ocurrido ha sido lo siguiente:

Se discutían las proposiciones del Comité Nacional, siendo interrumpida la discusión por el presidente, para anunciar el saludo al Congreso de dos representantes de la S. D. P. internacional de Amsterdam, uno de ellos holandés, apellidado Oudegeest.

El otro representante de la S. D. P. es el conocido leader francés Jouhaux.

Al adelantarse el primero de dichos extranjeros se produjo enorme revuelo entre los elementos comunistas, que desde el primer día tratan de obstaculizar las discusiones, y que habían tomado posición en el segundo piso de la Casa del Pueblo, y los socialistas.

La protesta arreció, originándose grandes discusiones entre comunistas y socialistas, iniciándose una salva de aplausos a los extranjeros por parte de los socialistas, y una protesta airada por parte de los comunistas.

En los momentos de mayor confusión sonó un disparo, que partió del segundo piso, ocupado por los comunistas.

A este disparo siguieron otros, cayendo al suelo algunos heridos.

Se produjo un pánico indescribible entre los concurrentes, lanzándose la mayoría a las puertas para salvarse.

Otros, más serenos, se aprestaron a repeler las agresiones, sacando estiletes y otras armas blancas.

Menudearon las bofetadas y silletazos entre unos y otros, convirtiéndose el salón de sesiones en campo de batalla.

Aunque había algunos agentes de Policía en la puerta, no penetraron en el interior, por considerarse ineficaz su intervención.

Cuando se apaciguaron algo los ánimos fueron recogidos los heridos y trasladados inmediatamente a una casa de Socorro próxima.

El primero en ingresar fué Manuel González Portillo, que llegó en estado preagónico.

Presentaba una herida por arma de fuego en la parte lateral derecha del cuello, atravesándole la yugular.

Falleció a poco de ingresar. Era socialista, y de oficio albafil.

Otro de los heridos es Manuel Mencia, de 32 años, casado; presenta contusiones en la región lumbodorsal izquierda.

Este se salvó milagrosamente, pues uno de los ministros iba a asestarle una puñalada por la espalda, evitándolo varidos de los presentes.

Francisco Ruano García, de 26 años, empleado en el Municipio, presenta dos heridas por arma de fuego, en la cara externa y tercio medio de la pierna derecha, y otra en la región interna del mismo lado.

Su estado es grave. Lorenzo Sánchez Aguado, de 32 años, presenta contusión en el pie izquierdo.

Además hay otros heridos, que no han querido ir a la casa de Socorro.

Resultaron otros muchos contusionados.

Todos los heridos son socialistas.

La policía ha detenido a un sujeto apellidado Marin, al parecer dependiente de comercio, afiliado al partido comunista, quien desde los primeros días demostró una actitud violenta contra los socialistas.

La sesión se suspendió para continuarla esta tarde.

El hijo del ex ministro Maestre

En las pasadas revueltas estudiantiles fué gravemente herido en la cabeza, con cachiporra, el hijo

del ex ministro, que resultó grave. Se le detuvo, y durante la noche solicitó la asistencia médica, que le fué denegada.

El Sindicato libre de Barcelona

Un redactor de la agencia Mencheta ha celebrado una entrevista con el presidente del Sindicato libre don José Fons y secretario don Juan Lagua.

Preguntados acerca de los problemas del trabajo, manifestaron que habían celebrado una conferencia los dos solos con el ministro del Trabajo, en la que se habían ocupado de las cuestiones generales.

En otra se ocuparon del problema planteado por los empleados de Banca y Bolsa.

Se ocuparon con detención de este incidente.

Se facilitó al señor Calderón una relación de lo ocurrido, y el ministro prometió resolver en justicia.

Hablaron también de la sindicación, que solamente podrá aceptar el Sindicato libre, por ser el único que se encuentra en condiciones de respetar la legislación obrera, ya que el único no lo podrá llevar a cabo, no por sus directores, sino porque las masas no les siguen.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL recibida por telegrama y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día de 21 Noviembre de 1922.

Premios mayores

Con 150.000 pesetas

14628 Sevilla.—Málaga.—Santander.

Con 70.000 pesetas

20235 Málaga

Con 30.000 pesetas

5011 Málaga.—Loja.—Zaragoza

Con 2.500 pesetas

581 2466 6300 6638 10561 12282 13566 17123 22044 22343 22941 27948

Con 500 pesetas

DECENA

17 49 72 95

GENTENA

224 256 320 360 445 470 473 502 507 553 558 587 612 615 653 693 731 732 742 784 796 815 862 886 890 937 907 976 994

MIL

042 062 085 123 194 228 281 319 341 368 432 459 464 571 577 593 644 678 679 710 712 750 768 823 820 900 914 915 937 903 974 983

DOS MIL

023 076 146 158 192 217 235 251 261 262 266 342 344 353 385 501 580 586 645 654 657 704 741 767 835 897 908 911 913 925 943 993

TRES MIL

052 112 120 170 171 205 212 232 258 259 399 436 463 497 539 541 571 611 621 622 624 659 667 682 682 848 883 942 949

CUATRO MIL

000 048 074 108 143 178 240 308 326 351 373 381 402 457 462 471 493 524 585 627 678 688 712 729 778 780 853 886 901 908 949 955 968 978 995

CINCO MIL

002 085 097 135 137 145 157 180 193 230 232 258 268 299 304 401 428 458 473 492 520 644 655 687 786 831 836 912 964 969

SEIS MIL

041 073 157 159 201 320 384 500 512 549 563 607 618 623 639 670 673 771 780 794 801 825 842 858 860 900 936 938 974 975 986

SIETE MIL

037 079 105 108 110 111 133 150 166 207 231 237 241 280 282 309 334 399 400 469 505 512 531 621 629 690 729 736 795 802 818 840 842 867 880 899 932 947 953 954

OCHO MIL

014 064 112 113 140 141 250 282 317 321 351 390 394 452 511 522 525 534 576 636 671 697 710 722 727 752 762 792 795 834 838 841 867 869 879 895 901 993 999

NOVE MIL

007 011 030 037 066 077 109 117 125 175 198 217 222 249 281 304 332 349 387 398 458 459 471 485 493 496 497 503 597 688 696 726 765 787 794 806 812 876

DIEZ MIL

020 090 117 129 143 151 230 242 243 251 256 287 294 325 352 380 420 486 500 521 542 551 574 573 598 620 629 633 675 673 685 707 819 821 866 873 886 970 987

ONCE MIL

029 072 080 111 158 204 206 209 225 266 309 360 392 429 437 461 510 511 568 610 625 743 752 759 868 875 883 937 991

DOCE MIL

006 061 066 117 189 196 220 249 263 300 323 341 370 420 427 456 466 486 497 510 527 532 551 563 603 612 622 668 740 786 815 835 885 937 980 986

TRECE MIL

055 059 099 098 129 190 202 251 288 296 353 373 403 416 422 428

Teatro Principal

Compañía de zarzuela y opereta del maestro Millán

Hoy miércoles, a las 10: Maruxa - Glorias del pueblo

Mañana jueves, a las 8:30, matiné: La canción del olvido - Glorias del pueblo

429 471 502 513 518 567 580 593 696 745 755 762 795 837 865 874 899 952 955 957 988

GATORCE MIL

002 032 060 082 107 122 144 162 170 234 235 237 306 331 332 347 348 360 376 371 410 413 433 439 445 457 461 470 500 513 540 548 552 599 587 629 637 661 756 818 835 844 872 902 907 909 970 980

QUINCE MIL

011 105 108 143 165 178 185 199 209 227 242 257 305 323 324 373 460 481 525 589 618 630 631 634 664 671 777 789 801 845 849 851 890 955 970 983 997

DIECISEIS MIL

016 045 050 104 140 147 158 161 173 209 217 314 334 377 391 417 430 445 485 493 494 517 533 573 575 614 621 661 773 810 916 952 994

DIECISIETE MIL

026 027 103 111 113 126 133 145 159 190 207 223 227 285 296 304 333 334 338 359 375 382 387 397 418 406 485 494 508 612 648 700 731 735 749 757 775 804 814 821 828 839 904 952 955 968

DIECIOCHO MIL

051 062 063 072 092 093 129 131 141 142 144 197 204 222 223 251 279 291 308 320 323 454 455 483 507 519 611 615 616 617 621 666 712 721 728 781 787 814 877 903 923 931 984 987

DIECINUEVE MIL

031 069 071 074 145 167 221 224 249 299 312 313 345 352 374 419 453 462 463 479 497 499 587 603 623 634 642 650 672 678 689 718 746 754 791 805 812 821 895 944 966 998

VEINTE MIL

014 016 030 053 063 072 088 094 167 211 278 293 334 365 407 419 449 485 518 547 548 569 583 604 630 685 691 745 775 792 843 847 853 883 922 923 930 959 968 978 994 997

VEINTIUNO MIL

015 208 235 249 267 275 287 356 369 401 402 416 445 461 466 485 503 504 514 550 572 616 668 689 734 743 784 789 791 840 856 866 934 939 960 984

VEINTIDOS MIL

006 011 012 036 038 072 166 177 250 254 279 307 333 357 375 395 452 454 460 498 502 511 515 529 534 549 585 606 635 638 648 686 714 719 725 754 823 894 913 927 983

VEINTITRES MIL

006 022 059 105 136 167 191 213 223 257 278 351 352 369 382 433 446 453 450 465 486 504 545 563 572 575 578 591 637 666 700 793 822 848 883 942 949

VEINTICUATRO MIL

013 056 076 125 175 201 253 280 338 354 365 462 477 504 526 612 725 729 738 763 771 785 794 810 870 900 920 944 949

VEINTICINCO MIL

024 077 082 105 112 118 161 175 185 297 348 411 424 463 475 501 545 589 677 678 697 737 743 765 775 848 854 859 862 947 988 992

VEINTISEIS MIL

001 024 037 127 158 170 201 225 229 252 275 276 282 287 324 330 341 387 429 433 440 451 469 477 492 533 570 573 577 598 601 612 614 651 675 688 699 737 755 777 783 785 811 828 858 868 922 968 989

VEINTISIETE MIL

005 034 035 106 108 125 145 162 188 217 218 244 250 266 281 285 287 414 436 442 498 551 561 568 595 600 650 727 733 741 753 754 772 788 840 910 941 966

Patatas simiente blancas FRANCISCO CORTES

PLAZA CANALEJAS, 11 (Alicante) VILLENNA



Estoy en la Gloria! Que buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé.

Es el alimento que prefieren los niños.

Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé.—Gran Via Layetana, 41. Barcelona

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la mujer se curan con las irrigaciones del

Dr. Valley

Daños y catástrofes ocasionados por el temporal en Alicante

Detalles de la inundación del Segura.—La vega oriolana, arruinada

El temporal de aguas que desde la semana anterior se cernía sobre esta provincia ha producido daños enormes en muchos pueblos y particularmente en toda la vega baja del Segura.

Orihuela hallase en estos momentos consternada ante el cuadro desolador que las inundaciones han causado en todas sus huertas y campos. El regocijo de los labradores ante la perspectiva halagüeña que las cosechas ofrecían, tomase ahora en un amargo dolor. Toda la vega está inundada, y las cosechas totalmente perdidas.

Las huertas son un lago interminable. Las aguas llegaron a alcanzar considerable altura, desapareciendo bajo ellas la riqueza de aquellos pueblos. En Orihuela, la inundación alcanzó proporciones tremendas. La familia de Santomera quedó desbordada en la partida La Aparecida, comprendiendo la inundación todo el terreno de huerta y campo entre el río Segura y la carretera de Alicante, hasta llegar las aguas a extramuros de la ciudad.

También están inundados los campos de ramblas y huertas de Escornell y desbordada la acequia llamada del Reguerón, en la partida de Correntías y de Molins. Las huertas de Jacarilla y de Bigastro, igualmente están anegadas por las aguas, que arrastran tras sí cuantas plantaciones hallan a su paso. La ruina de aquellos pueblos no tiene nombre. Los campesinos hallábase desesperados ante el cuadro de miseria que se les presenta.

Ante el peligro de las inundaciones las gentes de la huerta hacían sonar las bocinas, socorriéndose unos a otros y buscando los lugares altos para sustraerse a la corriente de las aguas, que todo lo arrasaban.

Han perecido en la inundación muchos animales que en las huertas se guardaban. Las aves han sido las mayormente arrastradas por la corriente. Igualmente los cerdos han perecido. También se tiene noticia de otros daños de esta naturaleza.

En todo el término de Dolores, los desbordamientos de cauces y acequias del Segura han producido quebrantos cuantiosos en la agricultura. En todo este término la inundación se ha llevado las cosechas, sumiendo al vecindario en una espantosa miseria.

En el pueblo de Rafal ha llovido ocho días torrencialmente. La carretera de Callosa de Segura a Rafal quedó invadida por las aguas, interceptándose las comunicaciones y aislándose aquel vecindario. Las pérdidas son también enormes, pues además de las cosechas quedarán sin trabajo centenares de jornaleros.

Los alcaldes de los pueblos damnificados telegrafían al gobernador pidiéndole socorros para calmar los desesperados ánimos de los huertanos.

Las últimas noticias que se reciben de Orihuela dicen que el río Segura tiende a decrecer; pero man-

tiénesse aún la intranquilidad del vecindario por persistir el temporal de aguas.

Manifestación imponente

Ayer mañana se ha verificado en Orihuela una manifestación imponentísima, organizada por la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios. Iban en ella unos diez mil afiliados, que de todos los pueblos de la comarca acudieron allí para asociarse a este acto en que se elevaba al Poder público el clamor de toda la vega arruinada.

La manifestación recorrió con orden perfecto diversas calles de la ciudad, acudiendo al Ayuntamiento, en donde una comisión hizo entrega al alcalde señor Balaguer de las conclusiones aprobadas solicitando del Gobierno ampare la vega perdida, solucionando el problema de la ruina y de la crisis de trabajo que han traído las inundaciones.

La manifestación se disolvió ordenadamente.

El temporal embarranca un vapor, hace descarrilar un tren y destruye una casa, con una víctima

Frente a la isla de Tabarca, en el bajo denominado de la Llosa, encalló ayer mañana el vapor bilbaíno «Santi», de la Compañía anónima Amaya.

El buque desplaza 2.500 toneladas; procedía de Huelva y conducía cargamento de pirita para la fábrica Unión Española. El temporal de Levante lo echó hacia la costa, encallando en el bajo. El buque ha quedado anegado de agua en las bodegas números 1 y 2; pero el levante fortísimo de la noche última lo ha hundido más, quedando a mediodía unos nueve pies de popa al descubierto.

Se han enviado varias gasolineras que han salvado la tripulación, llevándola a la isla de Tabarca.

Considérase perdido el buque, así como la carga.

En Biar quedó descarrilado el tren de viajeros número 3 de la línea de Alcoy a Yecla.

Las lluvias torrenciales caídas arrastraron gran cantidad de tierra y piedra, interceptando la vía y descarrilando por esta causa el tren.

Tres coches de viajeros, así como otros tres de mercancías, quedaron fuera de la vía.

Como el accidente ocurrió a las siete de la tarde, completamente a oscuras, los viajeros sufrieron gran impresión, abandonando los coches precipitadamente y poniéndose a salvo algo distantes de la vía.

Con grandes trabajos pudieron salir la máquina y el furgón hacia la estación próxima, recogiendo material para conducir a los viajeros y personal de la Compañía que reparara las averías.

Después de doce horas pudo repararse la avería y restablecerse la circulación.

En Benimarfull, a consecuencia de las aguas se han resentido algunos edificios, derrumbándose la casa número 1 de la calle de San José, donde habitaba el anciano matrimo-

nio Blas García Llorca y Francisca Villaplana. Estos encontrábase durmiendo cuando se derrumbó el techo de la vivienda, sepultando al matrimonio. Pudo salvarse al anciano, que resultó con graves heridas; pero no a la mujer, que murió instantáneamente.

Igualmente en Alcoy ha producido daños sensibles el temporal de aguas.

Las fábricas instaladas en las márgenes del río Segura han sido las más perjudicadas por el temporal. La fábrica de harinas de los señores Ferrer Hermanos, por haberse reblandecido el paredón trasero del edificio, se le precipitó al río gran cantidad de trigo, que excederá de veinte mil toneladas.

En las cercanías del Viahueto, las aguas arrastraron árboles y tierra, dejando al teatro Circo completamente descubierto y a ras del terraplén. No hubo desgracias.

La huelga estudiantil

Esta mañana se dividieron los estudiantes partidarios y refractarios de entrar en clase. Como algunos lo hicieron, a las puertas del Instituto se reunió un grupo numerosísimo, que chilló lo lindo, rompiendo los cristales de los ventanales y obligando a salir a los que entraron en clase.

Partido de balompié

En el campo del Portazgo se verificó con gran concurrencia el anunciado partido de balompié entre el equipo de Infantería de Marina de Cartagena y el del Club de Natación de Alicante. Ganaron estos, por un tanto contra cero de los cartageneros.

El corresponsal.

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, limited:

Liverpool, 20.

Cebollas

Cuatro, de 7/6 a 8/6.

Cinco, de 10/6 a 11/6.

Seises, de 11 a 12.

Mayoría, de 8 a 11.

Naranjas

Mayoría, de 15 a 18.

Telegrama recibido por Jimeno Hermanos, de la casa B. y J. Shaw:

Hull, 20.

Naranjas

300, de 15 a 23. Mayoría, de 16 a 17.

360 y 504, de 14 a 19. Mayoría, de 15 a 16.

Según color.

Cebollas

Cuatro, de 8 a 8/6.

Cinco, de 11 a 11/6.

Bursátiles

Información del Banco de Bilbao

21 de Noviembre.

Interior 4 por 100

Serie F, 70'25; E, 70'25; D, 70'25, C, 70'40; B, 70'40; A, 70'40; G y H, 70'50.

Exterior 4 por 100

Serie F, 86'40; E, 86'40; D, 87'20; B, 87'40; A, 87'20.

Amortizable 4 por 100

Serie G, 90'50; B, 90'50; A, 90'50.

Amortizable 5 por 100, 1920

Serie F, 96'50; E, 96'25; D, 96'25; C, 96'50; B, 96'50; A, 96'25.

Amortizable 4 por 100, 1917

Serie F, 96'15; E, 96'15; D, 96'15; C, 96'15; B, 96'15; A, 96'15.

Obligaciones del Tesoro a 5 por 100

Tres meses: Serie A, 101'10; B, 101'10; Seis meses: Serie B, 101'50; Enero, dos años: Serie A, 102'50; B, 102'40; Febrero, dos años: Serie A, 102; B, 101'90.

Banco Hipotecario Cédulas 5 por 100, 99'95; 6 por 100, 108'80.

Acciones

Banco Central 102; Hispano-Americano, 199'50; Español de Crédito, 138; Tabacalera, 249; Azucarera pref., 58'50; Azucarera ord., 29; Alicante, 344; Norte, 343'50; Explosivos, 304.

Obligaciones

M. Z. A. 1.ª Hip. 3 por 100, 968'50; serie G, 6 por 100, 99; Norte; Primera serie, 3 por 100, 61'20; especiales, 6 por 100, 98'30.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 47'45; belgas, 44'90; suizos, 122'75; libras esterlinas, 29'30; dólares, 6'53; marcos, 0'20; escudos portugueses, 0'29.

Barcelona: Francos, 47'65; belgas, 44'60; suizos, 122'60; libras esterlinas, 29'37; dólares, 6'535; marcos, 0'15.

París: Pesetas, 207'65; francos belgas, 93'60; suizos, 255; libras esterlinas, 60'90; dólares, 13'51; marcos, 0'225; liras, 63'40.

Del Colegio de Corredores de Valencia

París, vista, cheque banq.º 49'50 %.

Bruselas, id., id. 46'25 %.

Francos suizos, id. 122'50 %.

Liras, id., id. 31'90 %.

Londres, id., id. 29'35 por libra ester.

Collars New-York, id., id. 6'55 pías.

Marcos Berlín, id., id. 0'15 %.

Ayuntamiento

Pagos

El alcalde, señor Albers, ordenó ayer los siguientes:

Contingente provincial, 20.000 pesetas; impresos Administración Nuevos Arbitrios, 5.929'50; francos biberones Gota de Leche, pesetas 1,282'45; premio cobranza arbitrios, 1.127'64; premio cobranza, 1.400; alquiler local oficinas Fiel Almotacén, 638'75; limpieza y reparación máquinas escribir, 65; materiales adquinado camino Jesús, 1.230'88; idem obras idem, 1.180; idem paseos y arbolado, 532; idem piedra grava distrito Puerto y Vega Baja, 410; idem obras Cementerio general, 332'50; idem urbanización poblados Benifaraig y Borbotó, 1.078; idem artesonado Lonja, 85'60.

Exhumación de cadáveres

El día 25 del actual, a las nueve de la mañana, se efectuará el traslado de los cadáveres que ocupan

nicho temporales del vencimiento de 30 de Junio último, en los Cementerios general y civil de Villanueva del Grao, Pueblo Nuevo del Mar y Campanar.

Lo que se comunica al público para conocimiento de las familias interesadas, y por si hubiera algún error, la relación estará de manifiesto en el pegado del ramo, sección de Gobernación, de la Secretaría municipal, hasta la víspera de la exhumación.

Valencia 20 Noviembre 1922.— El alcalde, José María Albers.

Diputación

El lunes a las 12'30 se constituyó en sesión pública la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Jiménez de Bentrosa.

Leyda y aprobada el acta de la sesión anterior comenzó a hablar el señor Bentrosa sobre su actuación en la campaña contra la nueva plaga descubierta en los naranjos, y hubo de suspenderse la sesión a las tres de la tarde, para comer; se reanudó a las cinco y terminó a las diez y media de la noche.

Como la mayoría no quiere desaprovechar ninguna ocasión para poner de manifiesto su enemiga contra el gobernador civil señor García Ormaechea, las ocho horas de sesión estuvieron dedicadas al mismo asunto, de quien había sido la iniciativa, y a quien correspondía la extinción del «Icerya», y más que nada, lo que se puso a prueba fué la resistencia pulmonar de los señores Bentrosa y Tormo Artés, el primero reclamando la paternidad de la campaña en favor de los naranjos, con ataques al gobernador y al ministro de Fomento, y el señor Tormo Artés (que una de las tantas veces que pidió la palabra estuvo dos horas y media hablando), que defendió la actuación del gobernador, citando al efecto los textos oportunos de la ley de Plagas del campo, y como tanto por la mañana como por la tarde y en la de la noche, ambos oradores repitieron siempre los mismos argumentos e idénticos conceptos, no nos es posible detallar, porque necesitaríamos varias columnas el periódico.

Por fin se adoptaron los siguientes acuerdos:

Haber visto con desagrado la conducta del gobernador y pedir su destitución al Gobierno por 25 votos contra 11.

Que constara en acta el sentimiento de la Diputación por el fallecimiento de don Antonio Guillén y Rodríguez de Cepeda.

Igualmente se acordó haber visto con dolor las innumerables desgracias ocurridas en los terremotos de Chile, y visitar al cónsul de dicha república.

También se acordó que constara en acta el sentimiento de la Corporación por el naufragio del vapor «Guillem Sorolla» y que una comisión de diputados dé el pésame a las familias de las víctimas.

Por último se dió lectura a la siguiente proposición:

«Los lamentables sucesos acaecidos en Madrid y en algunas otras poblaciones, pretendiendo el cuerpo policíaco mantener la suprema-

cía de un Poder erigido frente a la Constitución, y que ha causado tantas entre la honrada clase obrera, no puede quedar sin la más enérgica protesta de los españoles amantes de su Patria y de los más cristianos derechos del ciudadano. El espectáculo bochornoso de estudiantes agrudados por esbozos soeces y brutalmente apaleados con la porra mecánica, apaleados atrallados para ser conducidos a las Comisarias de distrito, donde fueran feroces criminales, no respetar edad ni sexo, hace que los diputados que suscriben, haciendo eco del sentir general, propongan a la excelentísima Diputación provincial acuerde los extremos siguientes:

Primero. Protestar enérgicamente de la forma brutal con que se ha pretendido impedir estos días las manifestaciones de los estudiantes.

Segundo. Castigo de los culpables de las vejaciones de que ha sido objeto la clase escolar.

Tercero. Reorganización inmediata de la policía, trocándola de cuerpo irresponsable, con papeles para cometer los desafueros que tenga por conveniente contra los derechos del ciudadano, en el terreno que garantice la salvaguardia de la sociedad.

Cuarto. Vistas la insolencia y agresividad de la policía en virtud de las desacertadas disposiciones del director general de Orden público, don Millán de Priego, procede solicitar la destitución de dicho funcionario.»

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, y seguidamente levantó la sesión.

Eran las diez y media de la noche.

Avisos de Corporaciones

Acequia Real del Júcar

Junta directiva local.—Silla

Según lo preceptuado en el artículo noveno del vigente Reglamento, se convoca a Junta general ordinaria a todos los regantes que posean treinta o más hanegadas, que riegan con agua del referido canal, en este término municipal, para el día 3 del próximo mes de Diciembre y hora de las nueve, en la casa social de esta Junta, calle de Miguel Riera, número 12, de esta villa.

Advirtiéndose que, de no concurrir mayoría de aquellos en el día señalado, se celebrará dicha sesión el domingo siguiente día, en la misma hora y en el mismo local, con el número de electores que asista.

Silla 20 Noviembre 1922.—El secretario, Ricardo Llúcar.

HERNIADOS

Braguero Sany, incomparable para las hernias, de doble tejido elástico, pelota goma, gran fama.

CRUZ BLANCA - P. Mariano Bonlline.

Papelera BOTELLA

San Vicente, 141

Cajas, pastillas, tubos, lápices, paletas de colores, Albums, cuadernos y muestras de dibujo.

Máquina «Walter»

Se vende una máquina de hacer medias, completamente nueva, de la acreditada marca «Walter» de la fábrica de Calles, nº 10, de la calle de la Cruz, nº 4.ª puerta.

Orbis, S. A. Mar, 8

Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, todo género de trabajos, gran surtido de papelería y de artículos de escritorio. Clase de máquinas.

Venta de cuadros

Se venden un Sagrado Corazón de Jesús, un San Antonio de Padua, un San Vicente y una Sagrada Familia. Estos cuadros, de firmas acreditadas, son muy propios para ornato. Razón de la Cruz, 7, bajo.

Thermos

o botellas de viaje rotas, se arreglan en la Periferia Alemana, calle Condé Montornés, 8 (antes Congregación).

Prensas

Se venden cuatro prensas manuales, de cuatro columnas, para fabricar de acetato, para microscopio, con sistema de ajuste de colores inferior y superior, embudo de presión, de 32 centímetros de diámetro de 10 centímetros de altura. Apartado 108, Valencia.

Gramófono

Por cincuenta pesetas se vende un gramófono con cuatro discos, uno con potente voz, uno con voz normal, uno con voz suave, uno con voz granito. Apartado 108, Valencia.

Máquina de coser

Se vende una máquina de coser, en venta, completamente nueva, alemana. Doble 11, bajo.

Maestro superior

Conocido en la mecánica y en el arte de la construcción, se ofrece para el comercio particular, calificación o cosa cualquiera. Información en esta Administración.

Ocasión

Por cambiar de profesión, vendo un bonito instrumental de los años 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Calzados REGENCIA

En esta casa hallará Vd. una economía del 20 por 100 en sus famosos calzados de lujo.

NOTA. Nos precisa liquidar una importante partida de calzado para caballero y señora a mitad de su precio, clase superior, varios modelos.

Casa Gritzner : Pi y Margall, 14

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL-PLATA

El vapor CATALINA, saldrá el día 10 de Diciembre, directo para CANARIAS, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Servicio a las Antillas

El vapor CADIZ, saldrá el día 7 de Diciembre, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá el día 17 de Diciembre, directo para LAS PALMAS, TENERIFE, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puntos.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58

Teléfonos carga-pasaje, 426-928

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutuacidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevar a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza de S. PABLO BARNES, número 1244, o bien que don el Aviso del

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje

Servicio fijo bimensual para Baleares

con salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona

con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grd. Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.068 y 3.253.

Rob. M. Sloman jr., de Hamburg

Servicio regular para Hamburgo e Italia

El vapor Hamm

Saldrá de esta costa el 28 del corriente, para Hamburgo directo.

El vapor Setri

Saldrá de esta costa el 2 de Diciembre, para Hamburgo directo.

Aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Stettin, Danzig, Königsberg, Copenhague, Gotemburgo, Estocolmo, Bergin, Christiania, Stavanger, Trondheim y puertos irlandeses a fines reducidos.

Para informes, dirigirse a D. Enrique Bello, Pascual y Gená, 2, Valencia, en el Gran Caballero, nº 10, teléfono 3.213.

AL CERRAR LAS CORTES

Se discute la conducta de Millán de Priego. Empieza el debate sobre el expediente del general Picaso

CONGRESO A tes de la sesión

En el Congreso se han hecho muchos comentarios acerca del suceso ocurrido en la Casa del Pueblo...

Hablo Sanchez Guerra

El señor Sánchez Guerra recibió en el Congreso la noticia de que el señor Maestre no haría en el Senado la pregunta relacionada con los sucesos estudiantiles...

La sesión

A las 3'30 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Bugallal.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

puerta, por el balcón o desde la boca del Ministerio. El presidente llama al orden al orador.

El señor Serradell continúa. Estima justificada la protesta escolar.

Dice al ministro de Instrucción que todos ven con desagrado su conducta no acudiendo a defender el honor y los derechos de sus compañeros los catedráticos.

Les excita a que les ayude sin solidarizarse con el ministro de la Gobernación.

Se extraña de ver al señor Piniés sometido al poder de Millán de Priego.

También se asombra de la apatía del señor Sánchez Guerra en el pleito escolar.

Pregunta si espera que España manifieste su protesta contra Millán.

Le contesta el señor Piniés, defendiendo al señor Millán.

Pide al señor Serradell mayor comedimiento en las discusiones. Se suspende este debate.

Orden del día.

El expediente Picaso

Se leen varios dictámenes de créditos, y luego otros dictámenes parciales sobre el expediente Picaso.

El señor Nogués hace algunas observaciones y protesta de que el presidente aproveche el momento en que han venido algunos diputados.

El presidente justifica su actuación. El señor Prieto apoya un voto particular.

Ocupa la presidencia el conde de Peña Ramiro.

La Cámara está muy animada cuando empieza el señor Nogués a ocuparse del expediente Picaso.

Hace una oración cálida y vibrante, y con emoción intensa señala las grandes proporciones de la catástrofe.

Recuerda las horas que ha pasado llorando sobre las páginas del expediente en que se comprobaban los casos tristísimos del desastre.

Dedica grandes elogios al general Picaso por su trabajo abrumador.

Queremos pedir justicia sin escándalo. El orador dedica un homenaje al señor Sánchez Guerra por haber traído el expediente a la Cámara, y también al general instructor del proceso.

Dice que la catástrofe de Anual en un pueblo vital se liquida con una revolución que derribe un régimen. (Largos rumores.)

Alude a las inmoralidades en el cuerpo de Intendencia, entre grandes rumores, y dice que el expediente consigna que un oficial de ese cuerpo daba al enemigo pertrechos, enseres y alimentos que se tenían para que los soldados se defendiesen en el asedio.

Protesta del hecho de que en la Junta de arbitrios de Melilla figuran coronales en vez de estar en operaciones. Eso es intolerable.

Dice que el servicio sanitario constituye un asco y una vergüenza. Los chinchos corrian por las caras de los heridos.

El coronel encargado de este servicio, un mes antes de los sucesos daba mítines en Melilla en contra de la creación de un Municipio civil en aquella plaza.

Censura las reales órdenes de La Cierva, que imposibilitaron la acción de Picaso, evitando que se conocieran otras vergüenzas.

Confiesa que la culpa de las reales órdenes no sólo fué de Cierva, sino del Consejo de ministros, que las aprobó.

Resalta el apuntamiento del fiscal sobre órdenes secretas a Silvestre para ir a Alhucemas, y comenta la frase de éste diciendo «Vamos a Alhucemas de acuerdo con el rey».

Esto no es de extrañar, porque el rey, como jefe del Ejército, puede dar orden a un general siempre que de ello responda el Gobierno.

Relata la ocupación de Abarán y añade que Silvestre estaba ciego y hoy lamentamos todos aquella ceguera.

Pregunta si después no fué posible socorrer a las guarniciones que se batían.

Cree que de esto es responsable no solo Berenguer, sino también el Gobierno.

Los puntos oscuros de la evacuación de Anual se desconocen porque la actuación de Berenguer y Cierva coartó las averiguaciones que practicaba Picaso.

El señor La Cierva: Eso está esclarecido en el expediente.

El señor Prieto pide un descanso de diez minutos.

Reanudada la sesión, prosigue su discurso y dice que la responsabilidad es de todos los Gobiernos, que deben considerarse fracasados porque el Ejército es la expresión sintética de la nación.

Dice que en el expediente hay episodios que nos llenan de rubor a todos los españoles.

Enumera varios de los episodios y dice que todo culminó en la impotencia y no pudo acudir en socorro de Monte Arruit.

Describe el espectáculo de miles de cadáveres que se encontraban en el avance.

Pide que no queden impunes tales hechos.

Para los socialistas—añade—, la responsabilidad principal está en el Alto Mando, que ejercía Berenguer, y a este efecto lee testimonios que figuran en el expediente sobre advertencias de los generales Morales y Silvestre, relativas a la sublevación de las cabillas.

Esto que se sabía por el jefe del Estado Mayor, ¿podía ignorarlo el alto comisario?

Cree que no; pero si lo ignoraba efectivamente, ¿quién ordenaba el avance prescindiendo del alto comisario? ¿Debía el Alto Mando consentirlo?

El presidente pregunta al orador si va a terminar.

El señor Prieto contesta negativamente, y queda en el uso de la palabra para mañana y se levanta la sesión a las ocho y media.

lar sobre profilaxis de enfermedades evitables.

El señor Sánchez Guerra continúa su discurso interrumpido en la anterior etapa.

Entiende que si no se modifica esta ley no se podrá aprobar en el Congreso.

El señor Burgos Mazo interviene para alusiones, reconociendo la importancia de la ley.

El señor Martín Salazar, de la Comisión, defiende el dictamen.

El señor Burgos Mazo insiste en sus anteriores manifestaciones.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

Manifestaciones de Burguete

Esta tarde recibió el general Burguete a algunos periodistas.

Estos le interrogaron sobre el resultado de las entrevistas con el jefe del Gobierno y ministro de Estado.

—El resultado ha sido excelente—contestó—. Ellas confirman mis optimismos.

El Gobierno no me regatea su concurso, y por ello cumpliré todas las promesas en el plazo fijado.

—¿Y de la transferencia de crédito?

—Concedida. El Gobierno me concede el medio de crear la mecha, para proceder en plazo breve a la repatriación de las fuerzas expedicionarias.

—¿En breve plazo?

—En brevísimo plazo. Calculo que en un mes de tiempo se adiestrarán las nuevas fuerzas, y después se repatriarán las peninsulares, siguiendo riguroso turno de antigüedad; pero caso de que no se pudiera hacer esto, para Diciembre se darán amplias licencias.

—¿Se han suspendido las operaciones?

—No. Seguiremos como hasta aquí, alternándolas con la política. Este procedimiento da excelentes resultados.

—¿Y de los prisioneros?

—Nada. Hemos suprimido los convoyes, que contribuían al mantenimiento de las harcas, con poco o ningún beneficio para los cautivos. He inventado un medio por el cual se abastece a éstos sin que los indígenas se aprovechen.

Y nada más; a ver si para otro viaje puedo ser más amable.

—¿Se dice que hay nuevas gestiones conducentes a la sumisión de Abd-el-Krim?

—No sé nada. Es asunto delicado, que no conviene dar a la publicidad.

Respecto al rumor de que no volvería a África si se me negaba el crédito, es natural, porque faltábame el apoyo del Gobierno, yo me hubiera visto obligado a tomar alguna determinación.

Los estudiantes de Zaragoza

Zaragoza.—Los escolares han salido a las seis de la tarde de la facultad de Medicina, organizando una manifestación vistosa con faroles encendidos.

Se dirigió por el paseo de la Independencia y calles de Alfonso y Coso.

No hubo incidentes. Mañana se reanudarán las clases; pero se supone que no acudirán a ellas los escolares.

El sangriento Congreso de la Unión General de Trabajadores

A las cuatro de la tarde se ha reunido el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

En los alrededores de la Casa del Pueblo se veían muchos obreros en actitud pacífica.

En el domicilio social de los trabajadores se han presentado varias parejas de Seguridad para mantener el orden.

La primera parte de la sesión se dedicó a los sangrientos sucesos de la mañana.

El Comité nacional aprobó unánimemente el acuerdo de expulsar del Congreso al grupo de delegados comunistas.

Las responsabilidades

La comisión parlamentaria que entiende en el expediente de responsabilidades se reunió para tratar de la provisión de la presidencia vacante y distribuir los turnos para contestar a los oradores que intervengan.

Algunos ministeriales fueron a la comisión a ofrecerse como voluntarios.

La comisión acordó aceptar la dimisión del señor Alvarado y concederle un voto de gracias, designando al señor Matos para sustituirle en la presidencia, y al señor Estrada para la vicepresidencia.

A la reunión ni asistió el señor Lerroux.

El vocal que se encarga de contestar a Indalecio Prieto es el señor Alvarez Arranz.

Parte oficial de Marruecos

El general encargado del despacho, desde Tetuán comunica lo siguiente:

Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla las fuerzas de Policía reconquieren, reconociéndolo, el territorio de Zeyú, rescatando ganado que había sido robado.

El secretario del Nuncio

Ha sido nombrado Capellán y Secretario particular del Nuncio el sacerdote santanderino don Antonio Gómez y Gutiérrez.

Temporal en Tetuán

Tetuán.—Se reproduce el temporal. Lluve copiosamente y se reproducen las pasadas inundaciones.

por inglés, apresando a la tripulación.

Los viajeros fueron encerrados en la bodega, adueñándose del barco los piratas, que draban muerte a cuantos intentaban resistir.

Después de desvalijar el navío los malhechores se fugaron, utilizando un junco chino.

Naufragio

Eilvesse.—Comunican de California que cerca de la costa ha naufragado un vapor, cuyo nombre se desconoce.

Han desaparecido 70 tripulantes.

Harca sumisa

Mequínez.—El duro escarmiento sufrido por la harca de Beni Amar, se ha traducido en una enorme cantidad de sumisiones, habiendo desamarecido el enemigo que trataba de resistir.

Se esperan nuevas sumisiones de otras tribus.

Comité remediador de miserias

Ginebra.—Se ha creado el Comité italiano para remediar la miseria de las clases intelectuales.

El expediente Picaso

A las cuatro y media de la tarde se reunió la comisión del expediente Picaso, para tratar de la dimisión del presidente, señor Alvarado.

Señaló que será sustituido por el señor Matos.

Entre los documentos que figuran en el expediente Picaso, aparece la declaración del alférez señor Rey, que defendió la posición de Hamuga en Tafersit, quien manifiesta que colocó a sus soldados detrás de un parapeto, facilitándoles municiones, y como éstas eran de fabricación de 1912, decidió probarlas, apreciando que solo estaba en condiciones de ser utilizado un proyectil por cada cargador, viéndose obligado a ordenar que se economizaran dichas municiones.

Además, por orden de la Comandancia general de 1920 se disponía que los coronales y jefes de circunscripción debían residir por lo menos 20 días en sus posiciones, disponiendo de 10 para regresar a la plaza.

A pesar de ello, y bajo diferentes pretextos, se excedían extraordinariamente en sus permisos.

Hubo baterías de posición que estuvieron mandadas por un oficial y algunas por un sargento.

Se descuidó de modo considerable el servicio de abastecimiento a las posiciones.

Se carecía de municiones en Anual, T'Laiza y Quebdani.

Lo que dice Bergamín

Los periodistas abordaron esta tarde al señor Bergamín, preguntándole si en la cuestión estudiantil había algún peligro para el Gobierno.

—Ninguno—contestó el ministro—. Lo único lamentable es la actitud de los catedráticos. Todos hemos sido estudiantes; sabemos qué pasa; pero los catedráticos están equivocados. Sin su actitud todo estaría arreglado.

—¿Y del expediente Picaso?

perdido igu...

Annual se ha...

migo crecía...

de fusiles y...

de Ceriñola...

de África tres...

una ligera, un...

del Parque me...

Indgenios, un...

secciones de...

dos tabores d...

cuadrones de...

unos 3.000 ho...

raron el 19 ci...

les y una de s...

Fernando, ma...

Regulare Ar...

Artillería, In...

tendencia, el...

5.000 hombr...

Los elemen...

muy escasos...

co días; y en...

se contaba co...

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva.

Farmacia de la Morera y demás principales de España

¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma o espectora con dificultad?

Compre hoy mismo en la Farmacia de la Morera un frasco Pectoral Loras y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis.

¿Tiene usted poco apetito?

Tome GRANULADOS LORAS y lo obtendrá en pocos días. Agradable para niños. Farmacia de la Morera y demás importantes de España.

Declaro el...

Chacón que...

del enemigo...